
9.1认识浮力

【教学目标】
1.知识与技能： 

（1）知道什么是浮力及浮力产生的原因，知道浮力的大小跟那些因素有关。 

（2）学习用弹簧测力计测浮力的大小。

2、过程与方法：

（1）通过观察，认识浮力的存在，学会用弹簧秤测量浮力。

（2）经历推理过程，了解浮力产生原因。

3、.情感、态度与价值观：

结合生活培养学生的兴趣，通过学习过程中的合作与交流，培养学生交流意识和合作精神。
【教学重、难点】
教学重点 ：
（1）浮力的概念的建立。 

（2） “称重法”测浮力。 

教学难点 ：
（1）浮力产生的原因。 

（2）浮力的大小与那些因素有关。
【教学过程】
1、 新课引入：

播放视频《死海不死》，学生观看，引出在死海中会产生如此奇特的现象都是与浮力有关的。

（设计意图：通过学生意想不到的现象，给学生造成悬念，产生强烈的好奇心，带着疑问进入课堂，引起学生的兴趣。）

2、 新课教学
（一）什么是浮力 

（1）由浮力现象：
a) 木块浮在水面

b) 船只在水面航行

c) 氢气球升空

（2）引入浮力概念

无论是液体还是气体，对浸在其中的物体都有竖直向上的托力，物理学中把这个托力叫做浮力。
（从力的三要素出发理解浮力的概念，包括浮力的施力物体和受力物体，在此处只能讲解力的方向，作用点，讲解大小时就引入了探究实验）

实验探究（一）：探究液体的浮力

步骤：

1) 用弹簧测力计测出物体在空气中的重力G；

2) 然后再将同一物体放入水中，观察弹簧测力计的示数变化及示数Fˊ；
3) 最后再将同一物体用手向上托起，观察弹簧测力计的示数变化及示数。
（第三个步骤是用来与第二个步骤进行类比的，引入在水中也受到了一个竖直向上的托力，这就是水对它的浮力。）类比法
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G=        
2） Fˊ=       
G – Fˊ=     
总结：物体浸在液体中会受到一个竖直向上的浮力

实验探究（二）：探究气体的浮力

利用多媒体课件给同学们看一个小视频，让他们知道浸在空气中的物体也会受到空气对它的浮力作用。

由以上探究可以总结出:

液体和气体对浸在其中的物体都有竖直向上的浮力

（二）浮力产生的原因
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分析:物体处在液体中，同一深度，侧面各个方向的压强相等，压力也相等，所以左右两个侧面、前后两个侧面所受的压力都相同，即F3与F4相互抵消，但是上下两个表面在水中所处的深度不同，所受到水的压强不同，受到水的压力也不相等，下边面受到水向上的压力F1大于上边面受到水向下的压力F2，向上和向下的压力差就是液体对浸入物体的浮力，方向总是竖直向上的，与重力的方向相反。
原因:由于液体（或气体）对物体向上、向下的压力差产生的。
补充：如果物体的下表面不与液体接触，不受液体向上的压力，这个物体就不受浮力作用。如：立在河床上的桥墩；陷在河中泥里的脚。

【课堂小结】
什么是浮力

浮力产生的原因

浮力与升力的区别
【板书设计】
9.1    认识浮力

(一)浮力

    （1）浸在液体中的物体受到的液体向上托的力叫做浮力。

    （2）一切浸在液体里的物体都受到竖直向上的浮力。

    （3）浮力=物体重一物体在液体中的弹簧秤读数。F浮＝ G－ Fˊ。

方向：竖直向上

（2） 、浮力产生的原因

    F浮=F向上-F向下
【教学反思】

1．教师应敢于放手让学生亲自动手进行实验探究，使学生由被动接受知识转变为主动获取知识，通过实践使学生体会到学习的乐趣。

2．将测量物体所受的浮力大小与测量物体浸在水中排开水的重力分开（要注意提示学生保证V排相同，在两次实验中采取让物体全部浸没在水中），这样做大大简化了繁琐的实验步骤，将实验难点分散，效果较好。但同时也会给学生造成只有当物体全部浸没在液体中才会受到浮力的错误认识，教学中可以通过练习加强学生对知识的完整理解。

3．本节课学生设计的实验方案、测量方法很多，可以通过评估找到最优方案进行实验。如果仍有学生坚持自己的方案，可以允许其按照自己的方案进行，不要让学生留有遗憾。
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